

Источник: Таганрогская правда

Дата выпуска: 06.12.2011

Номер выпуска: 214

Заглавие: Он сердце не прятал за спины ребят...

Автор: И. Левина

Вот уже несколько лет бывшая улица Трубная носит имя моего одноклассника - Героя России, командира разведбата 205-й отдельной мотострелковой бригады капитана Кравцова, погибшего в Чечне 8 августа 1996 года. Имя Станислава Кравцова вписано в Энциклопедию Таганрога, а на стенах школы номер девять, где учился Стае, установлена мемориальная доска в его честь.

9 декабря будет отмечаться День героев Отечества. В преддверии этой памятной даты наша газета открывает новую рубрику. Мы расскажем читателям о таганрожцах, снискавших славу своими боевыми и трудовыми подвигами.

Напомним, что День героев Отечества был установлен в 2007 году по предложению депутатов Государственной Думы.

При этом они опирались на историю - до октября 1917 года в этот день отмечался праздник героев - георгиевских кавалеров (в 1769 году императрица Екатерина Великая утвердила военный орден Святого великомученика Георгия Победоносца - высшую воинскую награду России).

Сейчас 9 декабря отдают дань уважения всем героям - и минувших дней, и современникам, чьи имена навеки вписаны в историю нашего города и страны, особенно Героев Советского Союза и России, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. Их жизнь - пример самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству.

Чем больше времени отделяет нас от той странной нелепой войны, оборвавшей его жизнь, тем больше его образ, как и образы других героев иных войн, становится каноничным, лишённым живых человеческих черт. А мне, как и многим знавшим Стаса, этого совсем не хотелось бы. Поэтому этот материал - о том, как он жил и каким мы его запомнили.

Стас всегда мечтал быть военным. В школе он был одним из лучших спортсменов. На смотрах строя и песни класс, как правило, выбирал командиром отряда Стаса. Он всегда очень переживал за мельчайший промах и неудачу. В школьном сочинении «Шел вперед солдат...» Стае твердо и ясно выразил свою цель в жизни - стать военным и служить Отечеству.

Для мальчика из трудной семьи (а Стае вместе со своим братом воспитывался под опекой тети Нины Федоровны Землянской (Берест), заменившей мальчикам родную мать) Стае учился хорошо. Редкие «тройки» в младших классах постепенно сменились стабильной «четверочно-пятерочной» учебой. Позже в своем письме из училища нашему классному руководителю Людмиле Александровне Бирюковой он будет писать: «Я очень благодарен всем вам. Мои успехи в училище - благодаря Нине, вам и учителям». Стае с первого раза поступил в высшее общевоинское командное училище в Алма-Ате и окончил его с отличием. Говорят, он был очень перспективным офицером, подающим большие надежды.

После гибели Стаса я пыталась вспомнить какие-то яркие фрагменты, связанные с ним. Помню, как в шестом классе по просьбе учителей я написала свою первую заметку в газету и ее опубликовали. Она была о спортивных соревнованиях, в которых ученики нашей школы заняли первые места. Во многом она определила мой дальнейший жизненный выбор. Мы со Стасом не были очень близкими друзьями, но именно он больше всех радовался этой публикации. Его гордости не было предела. Умение искренне радоваться за других и воспринимать чужую боль как свою собственную были одними из основных качеств, присущих Стасу.

Это - школьные воспоминания. А дальше были училище и служба... Личная жизнь у Стаса поначалу не складывалась. После перевода из Германии в Пермскую область его жена отказалась с ним ехать. Настоящий дом и семью, к которой он так отчаянно стремился, Стас смог обрести только спустя некоторое время - со второй женой Жанной. Они поженились в декабре 1994-го. А примерно через месяц он уже был в Чечне...

Все, кто с ним служил, говорят о Станиславе Кравцове как об очень толковом командире, честном, внимательном к подчиненным. Он старался зря не рисковать людьми и грамотно рассчитывал любой военный маневр, чтобы максимально сохранить вверенных ему солдат. Прежде всего он видел в них людей. За это Стаса очень уважали и любили подчиненные и частенько называли «Батяня-комбат», даже те, кто лет на пятнадцать старше его. Он был очень талантливым офицером, военным, как говорится, от Бога.

Стас часто писал нашему классному руководителю Людмиле Александровне (по сути она была для него второй матерью) и при каждом удобном случае приезжал в школу. В один из последних его приездов в Таганрог она попыталась его уговорить: «Стас, может быть, не поедешь в Чечню, ведь ты имеешь право не возвращаться?» (к тому моменту у него было два серьезных ранения, полученных в Чечне - прим. авт.) «Вы что, Людмила Александровна, - вспыхнул он, - хотите, чтобы там убивали 18-летних пацанят?! Я же профессиональный военный, а они?..»

Последний раз Стас летел в Чечню сдавать дела. Приказом министра обороны его зачислили слушателем в Военную академию имени Фрунзе в Москве. Он должен был приступить к занятиям уже 28 августа. Но на войне события развивались по своему сценарию. Отряду под его командованием было поручено разблокировать захваченные боевиками объекты в центре Грозного. Замены Стасу не было, и он не смог бросить своих ребят. Раненый, он еще долго находился под перекрестным огнем. Пытаясь спасти своих солдат, Стас отказался покинуть поле боя. Снайперская пуля оборвала его жизнь. 26-летний капитан Станислав Кравцов погиб всего за несколько дней до вывода российских войск из Чечни...

Потом были похороны на таганрогском кладбище: черная от горя Жанна, одноклассники и сослуживцы, взрослые мужчины, которые плакали, как дети, троекратный салют в его честь и такая знакомая, бьющая в самое сердце песня: «Комбат-батяня, батяня-комбат, ты сердце не прятал за спины ребят...»

Годы, к сожалению, забирают навсегда дорогих для нас людей. Уже нет в живых нашего бывшего классного руководителя. Но каждый раз, когда мы встречаемся с одноклассниками, один из тостов - за тех, кто был с нами в школьные годы и кого так сейчас не хватает, и... обязательно за Стаса. Ведь, как сказала в свое время Людмила Александровна: «Это был очень живой, очень добрый и внимательный парень. И, конечно же, в свои 26 лет должен был жить».